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COMMISSIE VOOR DE 
BINNENLANDSE ZAKEN, DE 
ALGEMENE ZAKEN EN HET 

OPENBAAR AMBT 

COMMISSION DE L'INTÉRIEUR, 
DES AFFAIRES GÉNÉRALES ET 

DE LA FONCTION PUBLIQUE 

 

van 

 

DINSDAG 05 MEI 2015 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

du 

 

MARDI 05 MAI 2015 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

 

 

De openbare vergadering wordt geopend om 

15.06 uur en voorgezeten door de heer Brecht 

Vermeulen. 

 

La réunion publique est ouverte à 15 h 06 par 

M. Brecht Vermeulen, président. 

 

De voorzitter: De vragen nrs° 3581, 3715 en 4062 

en de interpellatie nr. 34 van mevrouw Pas worden 

uitgesteld. 

 

Le président: Les questions n
os

 3581, 3715 et 4062 

et l'interpellation n° 34 de Mme Pas sont reportées. 

 

01 Vraag van de heer Hans Bonte aan de eerste 

minister over "de twaalf 

antiterrorismemaatregelen van de federale 

regering" (nr. 3822) 

 

01 Question de M. Hans Bonte au premier 

ministre sur "les douze mesures de lutte contre le 

terrorisme du gouvernement fédéral" (n° 3822) 

 

01.01  Hans Bonte (sp.a): In januari kondigde de 

regering twaalf antiterrorismemaatregelen aan. Er 

zouden snel wetsontwerpen volgen. Wat is de stand 

van zaken? 

 

 

De aanpak van terrorisme vergt een overkoepelend 

optreden, over partijgrenzen en beleidsniveaus 

heen. De nadruk moet evenwel liggen op de 

versterking van de lokale zones, omdat zij direct te 

maken te krijgen met de problematiek. Wanneer 

wordt er werk gemaakt van de belofte om de lokale 

zones te ondersteunen? 

 

 

Ondanks de inspanningen van de magistraten om 

overlegplatformen te creëren over de aanpak van 

teruggekeerde jihadisten, blijft Justitie kampen met 

een aantal disfuncties. Het gebeurt bijvoorbeeld dat 

zo’n jihadist in Vilvoorde verblijft, maar onder 

begeleiding van het Brusselse justitiehuis staat, 

waardoor de Vilvoordse politiezone geen informatie 

krijgt. Hoe worden die disfuncties de wereld 

uitgeholpen? Wanneer mogen wij de herwerkte 

01.01  Hans Bonte (sp.a): En janvier, le 

gouvernement annonçait douze mesures pour lutter 

contre le terrorisme et l’élaboration rapide de projets 

de loi. A-t-il aujourd’hui dépassé le stade des 

annonces?  

 

La gestion du terrorisme requiert une intervention 

coordonnée, au-delà des clivages politiques et 

d’une façon qui soit transversale à tous les niveaux 

de pouvoir. Mais il faut mettre l’accent sur le 

renforcement des zones locales qui sont 

directement confrontées au problème. Quand la 

promesse de soutenir les zones locales deviendra-t-

elle réalité? 

 

En dépit des efforts des magistrats pour créer des 

plateformes de concertation afin de gérer le 

phénomène des returnees, la Justice doit faire face 

à une série de dysfonctionnements. Il arrive par 

exemple, qu’un djihadiste revenu d’Irak séjourne à 

Vilvorde, mais soit encadré par la maison de justice 

de Bruxelles, privant ainsi la zone de police de 

Vilvorde de toute information. Comment remédier à 

ces dysfonctionnements? Quand pouvons-nous 
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richtlijn inzake foreign fighters verwachten?  

 

espérer la nouvelle version de la directive sur les 

foreign fighters? 

 

01.02 Eerste minister Charles Michel 

(Nederlands): Het wetsontwerp ter versterking van 

de strijd tegen het terrorisme wordt momenteel 

aangepast aan de adviezen van de Raad van State, 

het College van procureurs-generaal en de 

privacycommissie en zal snel opnieuw aan de 

ministerraad worden voorgelegd. 

 

De uitbreiding van de lijst van strafbare feiten 

waarvoor bijzondere opsporingsmethoden mogen 

worden gebruikt, maakt ook deel uit van dit 

wetsontwerp, net als de uitbreiding van de 

mogelijkheden om de nationaliteit in te trekken. De 

FOD Justitie gaat momenteel na in hoeverre het 

advies van de Raad van State een aanpassing van 

het voorontwerp vereist. 

 

Het voorontwerp van wet over de tijdelijke intrekking 

van de identiteitskaart ligt momenteel bij de Raad 

van State. Het advies van de Raad over de tijdelijke 

intrekking van het paspoort wordt momenteel 

onderzocht door het kabinet van Buitenlandse 

Zaken. 

 

Een werkgroep samengesteld uit de kabinetten van 

de eerste minister, Justitie en Financiën, de 

betrokken administratie en het OCAD buigt zich 

over de procedure voor het bevriezen van de 

nationale tegoeden. 

 

De aanpassingen aan de rondzendbrief Foreign 

Fighters zullen eind mei samen het nieuwe plan-R 

worden voorgelegd. 

 

01.02  Charles Michel, premier ministre (en 

néerlandais): Le projet de loi visant à renforcer la 

lutte contre le terrorisme est actuellement adapté 

sur la base des avis fournis par le Conseil d'État, le 

Collège des procureurs généraux et la Commission 

vie privée et il sera soumis à nouveau au Conseil 

des ministres à brève échéance. 

 

Ce projet de loi prévoit également l'extension de la 

liste des infractions justifiant le recours à des 

méthodes particulières de recherche, ainsi que 

l'élargissement des possibilités de retrait de la 

nationalité. Le SPF Justice examine actuellement 

dans quelle mesure l'avis du Conseil d'État requiert 

une adaptation de l'avant-projet. 

 

 

L'avant-projet de loi relatif au retrait temporaire de 

la carte d'identité a été soumis au Conseil d'État et 

l'avis rendu par ce dernier à propos du retrait 

temporaire du passeport est actuellement analysé 

par le cabinet des Affaires étrangères. 

 

 

Un groupe de travail composé des cabinets du 

premier ministre, de la Justice et des Finances, de 

l'administration concernée et de l'OCAM se penche 

actuellement sur la procédure de gel des avoirs 

nationaux. 

 

Les modifications apportées à la circulaire Foreign 

Fighters seront soumises fin mai avec le nouveau 

plan R. 

 

Er zal een werkgroep worden opgericht die 

maatregelen moet uitwerken voor de verbetering 

van de informatie-uitwisseling. De besprekingen 

over het gebruik van gerechtelijk informatie 

gebeuren momenteel in het kader van de 

maatregelen over de weigering om een paspoort af 

te leveren, de bevriezing van de middelen en de 

intrekking van de identiteitskaart. 

 

De herziening van het Plan-R wordt versneld. De 

werkzaamheden zijn reeds opgestart. Over de 

aanpak van radicalisering in de gevangenissen 

heeft de minister van Justitie op 11 maart 2015 zijn 

plan voorgesteld. Het KB tot oprichting van een 

Nationale Veiligheidsraad werd op 28 januari 2015 

bekendgemaakt. De raad komt in principe 

maandelijks samen. De maatregel om het leger in 

te zetten, wordt, zoals men kan vaststellen, 

uitgevoerd. De minister van Justitie en 

Binnenlandse Zaken leggen de laatste hand aan het 

wetsontwerp voor de overdracht van 

Un groupe de travail sera chargé d'élaborer des 

mesures pour améliorer l'échange d'informations. 

Les discussions relatives à l'utilisation des 

informations judiciaires se déroulent actuellement 

dans le cadre des mesures concernant le refus de 

délivrance d'un passeport, le gel des moyens et le 

retrait de la carte d'identité. 

 

 

La révision du Plan R sera accélérée. Les travaux 

en ce sens ont déjà débuté. En ce qui concerne la 

lutte contre la radicalisation dans les prisons, le 

ministre de la justice a présenté son plan y afférent 

le 11 mars 2015. L'arrêté royal portant création du 

Conseil national de sécurité a été promulgué le 

28 janvier 2015. En principe, le conseil se réunit 

mensuellement. La mesure visant à confier des 

tâches à l'armée est déjà appliquée, comme chacun 

peut le constater. Les ministres de la Justice et de 

l'Intérieur achèvent l'élaboration du projet de loi 

permettant le transfert de 55 assistants de 
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55 beschermingsassistenten van de Veiligheid van 

de Staat naar de federale politie. 

 

protection de la Sûreté de l'État à la police fédérale. 

 

Tijdens de begrotingscontrole hebben we aandacht 

besteed aan de problemen met radicalisering in 

sommige lokale zones. Er zijn middelen vrijgemaakt 

om de diensten van de federale politie die zich met 

radicalisering en terrorisme bezighouden, te 

versterken. Er komt extra personeel voor de 

antenne Terreur, de directie Speciale Eenheden, de 

Computer Crime Unit en de grenscontroles. Er 

komen extra investeringen in moderne tools voor de 

federale politie. Als de federale politie meer 

middelen heeft, kan ze de lokale politie beter 

ondersteunen. 

 

 

 

Er werd ook 200 miljoen euro vrijgemaakt voor 

investeringen op het vlak van veiligheid, middelen 

die besteed kunnen worden na concrete voorstellen 

van de ministerraad of de bevoegde ministers. Zo 

heeft minister Jambon meer middelen gekregen 

voor de speciale eenheden.  

 

 

We moeten aandachtig blijven met betrekking tot de 

teruggekeerde jihadisten. De Staatsveiligheid blijft 

bijzonder waakzaam. We moeten goed overleggen 

met de lokale autoriteiten. Daarom werd beslist om 

overleg te organiseren tussen de lokale taskforce in 

Brussel en de gemeenten. 

 

Lors du contrôle budgétaire, nous avons accordé 

une attention particulière aux problèmes de 

radicalisation auxquels sont confrontées certaines 

zones locales. Des moyens ont été dégagés pour 

renforcer les services de la police fédérale chargés 

de la lutte contre le radicalisme et le terrorisme. Du 

personnel supplémentaire sera affecté à l'antenne 

en charge du terrorisme, à la direction des Unités 

spéciales, à la Computer Crime Unit et aux 

contrôles frontaliers. Des investissements 

supplémentaires seront consentis pour doter la 

police fédérale d'outils modernes. Si la police 

fédérale dispose de plus de moyens, elle pourra 

fournir un meilleur appui à la police locale. 

 

Une enveloppe de 200 millions d'euros a également 

été dégagée pour les investissements en matière 

de sécurité. Ces moyens pourront être affectés à la 

mise en œuvre de propositions concrètes du 

Conseil des ministres ou des ministres compétents. 

Ainsi, le ministre Jambon s'est vu attribuer des 

moyens supplémentaires pour les unités spéciales. 

 

Nous devons rester attentifs au problème des 

djihadistes qui sont rentrés en Belgique. La Sûreté 

de l'État reste très vigilante. Nous devons nous 

concerter de façon optimale avec les autorités 

locales. C'est pourquoi il a été décidé d'organiser 

une concertation entre la task force locale à 

Bruxelles et les communes. 

 

01.03  Hans Bonte (sp.a): Er is nog heel wat dat 

nog moet gebeuren, maar er wordt tenminste wel 

verder gewerkt aan de verschillende dossiers. Ook 

binnen de meerderheid is er nog discussie, onder 

meer over de samenstelling van de Veiligheidsraad, 

de intrekking van de identiteitskaart en de militairen 

op straat.  

 

Aanvankelijk was beloofd om de foreign fighters-

richtlijn ook voor te leggen aan de betrokken 

burgemeesters. Ik hoor daar nu niets meer over. Zal 

dat engagement worden nagekomen? 

 

Er worden middelen vrijgemaakt om vanuit federale 

instanties de lokale politiediensten te versterken, 

maar ook de lokale politiezones en besturen zelf 

moeten versterkt worden. In mijn stad Vilvoorde zijn 

we niet in staat om alle teruggekeerde Syriëstrijders 

accuraat op te volgen. Als we niets doen, dan zullen 

er zeker ergens problemen opduiken.  

 

01.03  Hans Bonte (sp.a): Il reste beaucoup à faire 

mais l'on s'attelle au moins à faire progresser les 

différents dossiers. La composition du Conseil 

national de sécurité, le retrait de la carte d'identité et 

la présence de militaires dans les rues, notamment, 

sont encore l'objet de débats au sein de la majorité 

aussi. 

 

L'engagement avait été pris au départ de soumettre 

aussi la directive relative aux combattants étrangers 

aux bourgmestres concernés. Je n'en entends plus 

parler. Cet engagement sera-t-il honoré? 

 

Des moyens sont dégagés pour apporter des 

renforts des autorités fédérales aux services de 

police locaux, mais il s'indique de renforcer 

également les zones de police et les administrations 

locales proprement dites. À Vilvorde, ma ville, nous 

ne sommes pas en mesure d'assurer un suivi 

rigoureux de tous les djihadistes qui rentrent de 

Syrie. Si nous restons les bras croisés, nous 

pouvons êtres assurés que des problèmes surgiront 

quelque part. 
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Naast politionele is er natuurlijk ook nog andere 

opvolging nodig en die verantwoordelijkheid ligt niet 

alleen bij de federale regering. Daarom moet er 

overleg georganiseerd worden met de andere 

regionale besturen. 

 

Ik ben verheugd over de schaalvergroting voor de 

Brusselse context die men met de federale 

procureur tracht te bereiken, maar we blijven in de 

rand met een onvolwaardig parket zitten. Ook daar 

blijven we op onze honger zitten. 

 

Hormis le suivi policier, d’autres formes de suivi 

sont évidemment nécessaires et la responsabilité 

n’en incombe pas exclusivement au gouvernement 

fédéral. Il faut dès lors organiser une concertation 

avec les autres pouvoirs locaux. 

 

Je me réjouis de l’élargissement d’échelle que l’on 

s’efforce d’obtenir à Bruxelles par le biais du 

procureur fédéral, mais l’effort n’en demeure pas 

moins insuffisant et nous restons sur notre faim. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Drie leden zijn niet aanwezig om hun 

vraag te stellen: de heer Hedebouw (nrs 2981 en 

3469) de heer Delizée (nr. 3658) en de 

heer Dallemagne (nr. 3880). Hun vragen worden 

geschrapt aangezien we geen nieuws van hen 

hebben. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: Trois membres ne sont pas présents 

pour poser leur question: M. Hedebouw (n°
s 
2981 et 

3469), M. Delizée (n° 3658) et M. Dallemagne 

(n° 3880). Sans nouvelle de leur part, leurs 

questions sont supprimées. 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- de heer Olivier Maingain aan de vice-

eersteminister en minister van Veiligheid en 

Binnenlandse Zaken, belast met Grote Steden en 

de Regie der Gebouwen, over "de Nationale 

Veiligheidsraad" (nr. 3907) 

- de heer Willy Demeyer aan de eerste minister 

over "de Nationale Veiligheidsraad en het behoud 

van de militaire veiligheidsmaatregelen" 

(nr. 4126) 

 

02 Questions jointes de 

- M. Olivier Maingain au vice-premier ministre et 

ministre de la Sécurité et de l'Intérieur, chargé 

des Grandes Villes et de la Régie des Bâtiments, 

sur "le Conseil national de sécurité" (n° 3907) 

- M. Willy Demeyer au premier ministre sur "le 

Conseil national de sécurité et le maintien des 

dispositifs militaires de sécurité" (n° 4126) 

 

02.01  Olivier Maingain (FDF): Hoe vaak komt de 

Nationale Veiligheidsraad bijeen? Gebeurt dat 

systematisch of hangt het samen met een bepaalde 

alarmfase? Spreekt die raad zich uit over de 

begrotingsaanpassingen van de 

inlichtingendiensten en/of OCAD?  

 

Het is de bedoeling dat de raad wordt betrokken bij 

de opstelling van de kadernota veiligheid en de 

voorbereiding van het veiligheidsbeleid. Hoe staat 

het met die kadernota, die het uitgangpunt wordt 

voor het nationaal veiligheidsplan? 

 

Er maken geen vertegenwoordigers van de 

ondergeschikte besturen of de deelgebieden deel 

uit van de Nationale Veiligheidsraad. Werd er wel 

gezorgd voor overlegprocedures met die 

autoriteiten?  

 

Beschikt de raad over een 

beoordelingsbevoegdheid over de adviezen van 

OCAD met betrekking tot het dreigingsniveau?  

 

Is de actie van de raad ingebed in de uitvoering van 

het actieplan van de Europese coördinator 

terrorismebestrijding? In maart 2013 keurden de 

02.01  Olivier Maingain (FDF): Quelle est la 

fréquence des réunions du Conseil national de 

sécurité? Est-ce systématique ou lié à un système 

d'alerte? Ce Conseil évalue-t-il les ajustements 

budgétaires des services de renseignement et/ou 

de l'OCAM?  

 

Il est prévu que ce conseil sera impliqué dans 

l'élaboration de la note-cadre de sécurité et consulté 

dans la préparation de la politique en la matière. Où 

en est cette note-cadre, préalable au plan national 

de sécurité? 

 

Dans sa composition, le conseil ne prévoit pas de 

représentants des pouvoirs subordonnés ou des 

entités fédérées. Des procédures de consultation 

de ces autorités sont-elles prévues?  

 

 

Le conseil a-t-il un pouvoir d'appréciation par 

rapport aux avis de l'OCAM concernant le niveau de 

la menace? 

 

Le conseil inscrit-il son action dans l'exécution du 

plan d'action du coordinateur de l'UE pour la lutte 

contre le terrorisme, qui a fait l'objet d'un plan 
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ministers van Binnenlandse Zaken een plan inzake 

terrorismebestrijding goed.  

 

approuvé par les ministres de l'Intérieur en mars 

2013?  

 

02.02  Willy Demeyer (PS): Sinds zijn eerste 

vergadering in februari jongstleden heeft de 

Nationale Veiligheidsraad zich vrij discreet 

opgesteld. In maart heeft hij het behoud van 

dreigingsniveau 3 op sommige plaatsen en de 

daarmee gepaard gaande militaire 

veiligheidsmaatregelen goedgekeurd. Voor de 

maand mei zouden de nodige beslissingen evenwel 

door de ministerraad zijn genomen.  

 

Is de Nationale Veiligheidsraad exclusief bevoegd 

inzake beslissingen over het behoud van de 

bijzondere veiligheidsmaatregelen, of moeten die 

beslissingen door de ministerraad in zijn geheel 

worden bekrachtigd? 

 

Hoeveel kosten die operaties de betrokken 

departementen? Welke kosten worden gedragen 

door Defensie en welke door Binnenlandse Zaken? 

 

 

Ook in mei zouden er militairen in het straatbeeld 

aanwezig blijven. De wettelijke grondslag daarvoor 

blijft echter vaag. Kunt u ons daar meer 

duidelijkheid over verschaffen?  

 

Bovendien werd er ons meermaals gezegd dat die 

aanwezigheid beperkt zou blijven tot 'statische 

bewaking' en dat er geen sprake kon zijn van 

patrouilles. Er wordt echter wel degelijk 

wachtgelopen rond de te bewaken plaatsen. Hoe zit 

het daar precies mee? We blijven aandachtig 

toezien op wat een structurele opdracht lijkt te 

worden. 

 

02.02  Willy Demeyer (PS): Depuis sa première 

réunion en février dernier, le Conseil national de 

sécurité s’est montré assez discret. En mars, il a 

entériné le maintien du niveau de menace à 3 sur 

certains lieux et le dispositif militaire qui 

l’accompagne, mais c’est le Conseil des ministres 

qui aurait pris les décisions nécessaires pour mai. 

 

 

 

Les décisions concernant le maintien des mesures 

particulières de sécurité relèvent-elles des 

attributions exclusives du conseil ou doivent-elles 

être validées par le Conseil des ministres au grand 

complet? 

 

Quel est le coût de ces opérations pour les 

départements concernés? Qu'est-ce qui est à 

charge du budget de la Défense et à charge de 

celui de l'Intérieur? 

 

La présence des militaires dans la rue serait 

maintenue en mai. Toutefois, la base légale reste 

floue. Qu’en est-il exactement? 

 

 

De même, il nous a été dit à de nombreuses 

reprises que cette présence se limitait à des 

"surveillances fixes" et qu'il ne pouvait être question 

de patrouilles. Or, ce sont bien des rondes qui 

s’organisent autour des lieux à surveiller. Qu’en est-

il au juste? Nous restons attentifs à ce qui semble 

s’installer comme une mission structurelle. 

 

02.03 Eerste minister Charles Michel (Frans): De 

Nationale Veiligheidsraad wordt voorgezeten door 

de eerste minister en bestaat voorts uit de ministers 

van Justitie, Landsverdediging, Binnenlandse Zaken 

en Buitenlandse Zaken, en de vice-eersteministers. 

 

In het verleden bleek dat de aanwezigheid van – 

zeer talrijke – vaste leden niet toeliet de te 

bespreken onderwerpen te behandelen, gelet op de 

confidentialiteitsplicht waartoe de 

vertegenwoordigers van de overheid gehouden zijn. 

Op voorstel van de betrokken diensten werd de 

samenstelling van de raad dan ook herzien. 

 

De voorzitter van de Nationale Veiligheidsraad kan 

externe personen uitnodigen wier bijdrage relevant 

is in het licht van de situaties die besproken moeten 

worden. 

 

De opdrachten van de Raad zijn: het bepalen van 

02.03  Charles Michel, premier ministre (en 

français): Le Conseil national de sécurité, présidé 

par le premier ministre, est composé des ministres 

de la Justice, de la Défense, de l'Intérieur, des 

Affaires étrangères et des vice-premiers ministres. 

 

Par le passé, il est apparu que la composition des 

membres permanents – très nombreux –  ne 

permettait pas, sur la base de certaines règles de 

confidentialité qui s'imposent aux représentants des 

autorités, d'évoquer les sujets qui devaient l'être. 

Cette composition a donc été repensée, sur 

proposition des services concernés. 

 

Le président du conseil peut inviter des personnes 

extérieures en relation avec les situations qui 

devraient être traitées. 

 

 

Les missions du Conseil national de sécurité sont 
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het algemene inlichtingen- en veiligheidsbeleid, de 

coördinatie van dat beleid, het bepalen van de 

prioriteiten, de coördinatie van de strijd tegen de 

financiering van het terrorisme en de verspreiding 

van massavernietigingswapens, en het bepalen van 

het beleid inzake de bescherming van gevoelige 

informatie. 

 

De Raad vergadert na bijeenroeping door de 

voorzitter – ik heb beslist minstens elke maand een 

bijeenkomst te organiseren – of, indien nodig, op 

voorstel van een van de leden. 

 

OCAD stelt volledig onafhankelijk een evaluatie van 

de dreiging op en legt die voor aan de Nationale 

Veiligheidsraad. 

 

l'établissement de la politique générale du 

renseignement et de la sécurité, sa coordination, la 

détermination des priorités, la coordination de la 

lutte contre le financement du terrorisme et la 

prolifération des armes de destruction massive, la 

définition de la politique de protection des 

informations sensibles. 

 

Le conseil se réunit sur l'initiative du président – j'ai 

décidé d'organiser une réunion chaque mois au 

moins – ou sur proposition d'un des membres, en 

fonction des nécessités. 

 

En toute indépendance, l'OCAM établit une 

évaluation de la menace et présente celle-ci au 

Conseil national de sécurité.  

 

De Nationale Veiligheidsraad is meermaals 

samengekomen.  

 

We hebben het budget van de Veiligheid van de 

Staat uitgebreid met bijkomende 

personeelskredieten, investeringen en extra 

middelen voor de speciale eenheden van de politie: 

een niet-structurele enveloppe van 200 miljoen euro 

zal prioritair doch niet exclusief worden bestemd 

voor de veiligheid, in functie van de aanvragen. 

 

 

De kadernota integrale veiligheid moet dienen als 

strategisch referentiekader voor de regering. Het is 

de bedoeling om in overleg met de overige 

beleidsniveaus een integrale en geïntegreerde 

benadering te ontwikkelen. Tijdens de 

Interministeriële conferentie inzake het veiligheids- 

en handhavingsbeleid zal het nodige denkwerk 

worden verricht om te komen tot een document dat 

we vóór het einde van het jaar willen bekrachtigen. 

We willen dat de lokale besturen en de 

verenigingen van steden en gemeenten in 

stuurgroepen kunnen worden vertegenwoordigd.  

 

We hebben besloten om de militairen te mobiliseren 

op basis van een protocol dat tussen Defensie en 

de geïntegreerde politie werd gesloten en door de 

ministerraad werd bekrachtigd. Het leger kan 

slechts ter ondersteuning van de geïntegreerde 

politie worden ingezet in geval van een verhoogd 

dreigingsniveau (niveau 3) of in uitzonderlijke 

omstandigheden waardoor voor sommige plaatsen 

minstens het dreigingsniveau 3 zou gelden. 

 

Le Conseil national de sécurité s'est réuni à 

plusieurs reprises. 

 

Nous avons renforcé les moyens de la Sûreté de 

l'État par des crédits supplémentaires pour le 

personnel, des investissements et des moyens 

complémentaires pour les unités spéciales de la 

police: une enveloppe non structurelle de 

200 millions d'euros sera prioritairement, mais non 

exclusivement, affectée à la sécurité sur la base 

des demandes. 

 

La note-cadre en matière de sécurité intégrale doit 

permettre au gouvernement de disposer d'une 

référence stratégique. L'objectif est de développer 

une approche intégrale et intégrée, en concertation 

avec les autres niveaux de pouvoir. La Conférence 

interministérielle sur la sécurité alimentera la 

réflexion nécessaire à l'élaboration du document 

que nous espérons valider avant la fin de l'année. 

Nous souhaitons que les autorités locales puissent 

être représentées dans des groupes d'experts, ainsi 

que les Unions des Villes et Communes.  

 

 

Nous avons pris la décision de mobiliser les 

militaires sur la base d'un protocole conclu entre la 

Défense et la police intégrée, validé par le Conseil 

des ministres. L'armée ne peut être déployée en 

soutien à la police intégrée qu'en cas de niveau de 

menace élevé (niveau 3) ou dans des circonstances 

exceptionnelles telles que certains sites seraient au 

moins soumis à un niveau 3. 

 

Wij zijn niet bevoegd om het dreigingsniveau aan te 

passen. 

 

De beslissing om militairen in te zetten en om die 

maatregel eventueel maandelijks te verlengen wordt 

door de regering genomen. 

Nous n'avons pas la capacité de modifier le niveau 

de la menace. 

 

Les décisions d'engagement de la Défense 

associées à cette prolongation mensuelle 

éventuelle sont prises par le gouvernement.  
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Het crisiscentrum stelt vast welke potentiële 

doelwitten er door het leger moeten worden 

beschermd. 

 

De variabele kosten in het kader van het eerste 

protocolakkoord, dat van toepassing was van 

17 januari tot 15 maart, bedragen 2,681 miljoen 

euro. Voor de periode van 16 maart tot vandaag 

zitten we aan 1,1 miljoen euro. 

 

Voor de wettelijke basis verwijs ik naar het 

antwoord dat de minister van Landsverdediging in 

de commissievergadering van 25 februari gegeven 

heeft (zie Beknopt Verslag 54 COM 96, blz. 6). 

 

Les sites potentiels à protéger par l'armée sont 

définis par le Centre de crise.  

 

 

En ce qui concerne le premier protocole, qui s'est 

déroulé entre le 17 janvier et le 15 mars, les frais 

variables représentent un montant de 2,681 millions 

d'euros. Depuis le 16 mars et jusqu'à ce jour, nous 

en sommes à 1,1 million d'euros. 

 

Concernant la base légale, je fais référence à la 

réponse du ministre de la Défense donnée en 

commission le 25 février (voir Compte rendu 

analytique 54 COM 96, p. 6). 

 

02.04  Olivier Maingain (FDF): De geheimhouding 

zou dus niet te allen tijde gewaarborgd zijn. Ik zag 

graag alle misverstanden daaromtrent weggewerkt. 

 

02.04  Olivier Maingain (FDF): Il semble que la 

confidentialité n'ait pas été garantie à tout moment. 

Je voudrais éviter tout quiproquo. 

 

02.05 Eerste minister Charles Michel (Frans): Er 

bestaan strikte machtigingsregels om toegang te 

krijgen tot bepaalde gegevens. Omdat niet alle 

aanwezigen over dezelfde machtiging beschikten, 

konden ze ook niet allen dezelfde informatie krijgen. 

Die situatie werd intussen rechtgezet. 

 

02.05  Charles Michel, premier ministre (en 

français): Il existe des règles strictes d'habilitation 

pour avoir accès à certaines données. Par 

conséquent, certains autour de la table n'avaient 

pas le droit de partager certaines informations. 

Cette situation est maintenant corrigée. 

 

02.06  Olivier Maingain (FDF): Dat is een nuttige 

verduidelijking, want men kreeg de indruk dat er 

een risico was geweest.  

 

Dat u de vertegenwoordigers van de deelgebieden 

en de plaatselijke besturen bij het overleg wilt 

betrekken, is een zeer belangrijke stap.  

 

Er bestond vroeger geen overzicht van de te 

beschermen sites op grond van een bepaald 

beschermingsniveau. Intussen hebben de 

gemeenten in dat verband lijsten ingediend. 

Wellicht is de situatie daardoor verbeterd. 

 

02.06  Olivier Maingain (FDF): Votre précision est 

utile parce qu'on pouvait déduire qu'il y avait eu un 

risque. 

 

Vous vous engagez à associer les représentants 

des entités fédérées et des pouvoirs locaux. C'est 

une étape très importante. 

 

Il n'y avait auparavant pas de recensement des 

lieux à protéger selon les niveaux de protection. 

Maintenant, les communes ont rentré des listes. 

Peut-être que, grâce à la collecte des informations, 

cela s'est amélioré. 

 

02.07 Eerste minister Charles Michel (Frans): Ik 

ben tot dezelfde bevinding gekomen.  

 

02.07  Charles Michel, premier ministre (en 

français): Je l'ai découvert aussi. 

 

02.08  Olivier Maingain (FDF): Het is een goede 

zaak dat de informatie-uitwisseling verbeterd is. Ik 

stond ervan te kijken dat de informatie in bepaalde 

diensten zo ontoereikend was. 

 

02.08  Olivier Maingain (FDF): Tant mieux si on a 

pu progresser sur l'échange d'informations. J'avais 

été consterné de voir que la détention 

d'informations était à ce point défaillante dans 

certains services. 

 

02.09  Willy Demeyer (PS): Ik hamer op het belang 

van coördinatie en informatie voor de lokale 

overheden. Ik ben tijdens de gebeurtenissen in 

Verviers tot dezelfde vaststellingen gekomen als de 

heer Maingain. 

 

02.09  Willy Demeyer (PS): Je voudrais insister sur 

la coordination et l'information locale. J'ai fait les 

mêmes constats que M. Maingain lors des 

événements de Verviers. 

 

02.10 Eerste minister Charles Michel (Frans): Ik 

stond er zelf versteld van dat de sites die in geval 

van een dreiging moeten worden beschermd, niet 

02.10  Charles Michel, premier ministre (en 

français): J'ai moi-même été surpris de constater 

qu'il n'y avait pas d'inventaire systématique des 
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systematisch waren opgelijst. Ik heb de ministers en 

de betrokken diensten gevraagd daarvoor te 

zorgen. Er is al vooruitgang geboekt, maar het werk 

moet worden voortgezet, zoals ten tijde van de 

noodplannen, toen elke gemeente moest bepalen 

hoe er zou worden gereageerd bij de verschillende 

gevaarsniveaus. 

 

sites à protéger en cas de menaces. J'ai demandé 

aux ministres et services concernés de réaliser ce 

travail. Des progrès ont été réalisés, mais nous 

devons poursuivre le travail comme pour les plans 

d'urgence, quand chaque commune a dû identifier 

le type de réactions en fonction du niveau de 

danger.  

 

02.11  Willy Demeyer (PS): Er heerst 

besluiteloosheid en er zijn aarzelingen over de 

verdeling van de taken tussen de politiediensten. 

Die moeilijkheden bij de coördinatie zouden andere 

problemen kunnen veroorzaken. 

 

02.11  Willy Demeyer (PS): Il y a des indécisions 

ou des hésitations sur la répartition des tâches 

entre les forces de police. Ces difficultés de 

coordination pourraient causer d'autres problèmes.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

03 Vraag van de heer Brecht Vermeulen aan de 

eerste minister over "het Centrum voor 

cybersecurity België" (nr. 4099) 

 

03 Question de M. Brecht Vermeulen au premier 

ministre sur "le Centre pour la cybersécurité 

Belgique" (n° 4099) 

 

03.01 Brecht Vermeulen (N-VA): In zijn 

beleidsverklaring heeft de eerste minister de 

oprichting van het Centrum voor cybersecurity 

België (CCB) toegelicht. In een artikel in De Tijd van 

16 april stond te lezen dat de oproep bij Selor 

afgerond was, dat het centrum pas na de zomer 

operationeel zou zijn, dat het budget naar 

900.000 euro gezakt zou zijn en dat de toekomstige 

directeur inspraak zou hebben in de hoogte van zijn 

budget. De krant wist ook te melden dat de 

beslissing Cert.be te integreren in het CCB op de 

helling stond. 

 

Klopt al deze informatie? Waarom wordt het 

centrum pas na de zomer operationeel? Hoeveel 

kandidaten waren er voor de functies van directeur 

en adjunct-directeur? Hoeveel medewerkers zal het 

centrum aanwerven? Hoeveel ervan zijn echte 

experts die zullen instaan voor de cyberveiligheid? 

Welk budget zal het CCB hebben en waarom is het 

budget verlaagd?  

 

03.01  Brecht Vermeulen (N-VA): Dans sa note 

d’orientation politique, le premier ministre a 

commenté la création du Centre pour la 

cybersécurité Belgique (CCB). Le 16 avril, un article 

publié dans le quotidien De Tijd indiquait que l’appel 

aux candidats par le Selor était clôturé, que le 

Centre ne serait opérationnel qu’après l’été, que le 

budget avait été ramené à 900 000 euros et que le 

futur directeur aurait voix au chapitre pour 

déterminer son budget. Le quotidien ajoutait que la 

décision d’intégrer Cert.be dans le CCB était 

compromise. 

 

Confirmez-vous ces informations? Pourquoi le 

Centre ne sera-t-il opérationnel qu’après l’été? 

Combien de candidats se sont présentés pour les 

fonctions de directeur et de directeur-adjoint? 

Combien de collaborateurs seront-ils recrutés par le 

Centre? Combien d’entre eux sont de véritables 

experts qui seront chargés de la cybersécurité? 

Quel sera le budget mis à la disposition du CCB et 

pourquoi a-t-il été revu à la baisse?  

 

03.02 Eerste minister Charles Michel 

(Nederlands): Het CCB zal operationeel worden 

zodra de door Selor georganiseerde selecties voor 

directeur en adjunct-directeur zijn afgerond, 

eind juni naar verwachting. Voor de functie van 

directeur zijn er 16 Nederlandstalige en 

19 Franstalige kandidaten. Voor adjunct-directeur is 

dat respectievelijk 27 en 29. 

 

Volgens het huidige aanwervingsplan moet het CCB 

tegen het einde van dit jaar bestaan uit een 

directeur, een adjunct-directeur, twee 

projectmanagers, een attaché jurist, een attaché 

communicatie, twee administratieve deskundigen 

en twee eGov-ambtenaren. 

03.02  Charles Michel, premier ministre (en 

néerlandais): Le CCB sera opérationnel dès que les 

sélections organisées par le Selor pour les postes 

de directeur et de directeur adjoint seront clôturées, 

à savoir probablement fin juin. Ils sont 16 candidats 

néerlandophones et 19 francophones à avoir 

postulé pour la fonction de directeur et, 27 et 29, 

respectivement, pour celle de directeur adjoint. 

 

Selon le plan de recrutement actuel, le CCB devra 

se composer d'ici à la fin de cette année d'un 

directeur, d'un directeur adjoint, de deux project 

managers, d'un attaché juriste, d'un attaché 

communication, de deux experts administratifs et 

de deux agents eGov. 
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Het budget voor 2015 bedraagt afgerond 

719.000 euro. De fameuze enveloppe van 

200 miljoen euro voor investeringen in 2015 zal 

worden gebruikt op basis van concrete voorstellen 

van de directeur. Wij respecteren dus het 

oorspronkelijke engagement.  

 

De functionele verbanden tussen het CCB en de 

federale diensten die met cyberveiligheid bezig zijn, 

liggen nog niet vast. Voorlopig ziet het ernaar uit dat 

ieder departement zijn verantwoordelijkheden 

houdt, ook het CERT. De analyse van de 

samenwerkingsverbanden zal prioritair gebeuren. 

 

Le budget pour 2015 s'élève à environ 

719 000 euros. La fameuse enveloppe de 

200 millions d'euros destinée aux investissements à 

réaliser en 2015 sera utilisée sur la base de 

propositions concrètes du directeur. Nous 

respectons donc l'engagement initial.  

 

Les liens fonctionnels entre le CCB et les services 

fédéraux en charge de la cybersécurité n'ont pas 

encore été définis. Pour l'heure, il semble que 

chaque département conservera ses 

responsabilités, en ce compris le CERT. La 

question des liens fonctionnels sera examinée en 

priorité. 

 

03.03  Brecht Vermeulen (N-VA): Deze regering 

trekt dit dossier op gang en dat werd tijd.  

 

03.03  Brecht Vermeulen (N-VA): Il était temps 

que le gouvernement relance ce dossier. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

04 Vraag van de heer Brecht Vermeulen aan de 

eerste minister over "de aanwezigheid van België 

op de internationale cybersecuritytop in Den 

Haag" (nr. 4101) 

 

04 Question de M. Brecht Vermeulen au premier 

ministre sur "la présence de la Belgique au 

Sommet international de la cybersécurité à La 

Haye" (n° 4101) 

 

04.01  Brecht Vermeulen (N-VA): Onlangs 

vertegenwoordigde vicepremier Peeters ons land op 

de cybersecuritytop in Den Haag. Het imago van 

ons land inzake cybersecurity is niet erg goed. Onze 

regering zou, aldus verschillende Nederlandse 

bronnen, te weinig werk maken van cyberveiligheid, 

waardoor ook partnerlidstaten kwetsbaar zijn voor 

aanvallen. 

 

 

Kan de premier bevestigen dat cybersecurity wel 

een prioriteit is voor de regering? Zijn er al 

cyberaanvallen geweest in ons land met het doel 

gegevens over andere landen te verkrijgen? Op 

welke manier en met welk budget zal ons land 

worden vertegenwoordigd in het nieuwe 

internationale bureau voor cyberveiligheid? 

 

04.01  Brecht Vermeulen (N-VA): Le vice-premier 

ministre Kris Peeters représentait récemment notre 

pays au Sommet sur la cybersécurité qui s'est tenu 

à La Haye. Sur ce plan, notre image n'est pas très 

bonne. Selon diverse sources néerlandaises, notre 

gouvernement fournirait trop peu d'efforts en 

matière de cybersécurité, une attitude qui rendrait 

les États membres partenaires de la Belgique 

vulnérables face à des attaques de ce type. 

 

Le premier ministre confirme-t-il que la 

cybersécurité constitue une priorité du 

gouvernement? Notre pays a-t-il déjà été victime de 

cyberattaques visant à obtenir des données 

relatives à d'autres pays que la Belgique? Comment 

notre pays sera-t-il représenté au sein du nouveau 

bureau international de la cybersécurité et quel 

budget sera affecté à cet effet? 

 

04.02 Eerste minister Charles Michel 

(Nederlands): Op de conferentie in Den Haag – 

waar naast minister Peeters ook de Belgische 

ambassadeur, een expert van Fedict, een lid van 

het informatieveiligheidsnetwerk BelNIS en drie 

experts van kabinetten aanwezig waren – is op 

geen enkel moment kritiek geuit op de 

cyberstrategie van ons land. Er zijn verschillende 

internationale contacten gelegd, onder meer met 

Nederland. Andere contacten zijn gepland via het 

netwerk van CERT.be. Met Nederland hebben wij 

technische informatie uitgewisseld.  

België heeft ook een samenwerkingsovereenkomst 

afgesloten op het vlak van cybersecurity. Het CCB, 

04.02  Charles Michel, premier ministre (en 

néerlandais): À aucun moment, la cyberstratégie de 

notre pays n’a été critiquée lors de la conférence de 

La Haye à laquelle, outre le ministre Peeters, ont 

également participé l’ambassadeur de Belgique, un 

expert de Fedict, un membre du réseau de sécurité 

des réseaux informatiques BelNIS et trois experts 

de cabinet. Différents contacts internationaux ont 

été établis, notamment avec les Pays-Bas. D’autres 

contacts sont planifiés par l’intermédiaire du réseau 

de Cert.be. Nous avons procédé à un échange 

d’informations techniques avec les Pays-Bas. 

La Belgique a également signé un accord de 

coopération en matière de cybersécurité. Le CCB, 
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met ondersteuning door Fedict en CERT.be, zal 

dienstdoen als het Belgische contactpunt voor deze 

samenwerking. België zal geen personeel 

aanstellen in het bureau dat voor deze 

samenwerking wordt opgericht. Onze deelname zal 

bestaan uit de verwezenlijking van 

gemeenschappelijke projecten en de uitwisseling 

van goede praktijken. Er moet momenteel niet in 

een specifiek budget worden voorzien. De 

samenwerking maakt deel uit van de dagelijkse 

werkzaamheden van de Belgische cyberdiensten. 

 

épaulé par Fedict et Cert.be sera le point de contact 

des partenaires de la coopération. Notre pays ne 

désignera aucun agent pour le bureau mis en place 

pour assurer cette coopération. Notre contribution 

prendra la forme de réalisation de projets communs 

et d’échange de bonnes pratiques. Aucun budget 

précis ne doit être prévu pour l’heure. La 

coopération fait partie intégrante des activités 

quotidiennes des cyberservices belges. 

 

04.03  Brecht Vermeulen (N-VA): Met onder meer 

de oprichting van een Centrum voor cybersecurity 

maakt de regering duidelijk dat cybersecurity wel 

degelijk een prioriteit is. Wij zijn de juiste weg 

ingeslagen. 

 

04.03  Brecht Vermeulen (N-VA): En créant un 

Centre pour la cybersécurité notamment, le 

gouvernement montre clairement que la 

cybersécurité constitue bel et bien une priorité. Il 

s’agit d’un pas dans la bonne direction.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

De openbare vergadering wordt gesloten om 

16.00 uur. 

 

La réunion publique est levée à 16 heures. 

 

 


